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A képviselőház elfogadta az unio- 
törvényt. Ellene tiltakoztak : Macellariu, 
Tincu, Papp, Borlea, Petko, Boheczel, Binder, 
Wiád, Babes, Rannicher, utóbbi kimeritő, az 
ügyet véglegesen rendező törvényjavaslat elő- 

terjesztését sürgetvén. Macellaru szavazás 

előtt elhagyta a termet társaival együtt. El- 

fogadtatott még két határozati javaslat: az 

első arra utasitja a miniszteriumot, hogy 

Magyarország- és Erdélyre nézve új válasz- 

tási törvényjavaslatot terjeszszen elő, — a 

második a magyarországi esküdtszéki el- 

járásnak Erdélyre való kiterjesztését sürgeti 
a sajtóügyekben. 

Megint a népiskolai törvényről. 
II. 

(.) Ha elismerjük, hogy korunkban leg- 
hatalmasabb tényező az ész; ha elismerjük, 
hogy a szabadságnak legbiztosabb öre a mü- 
veltség; ha elismerjük, hogy az alkotmányos 
elveknek s kormányrendszernek főfő garan- 
tiája a közértelmesedés fejlődése; és ha tud- 
juk, hogy az autonom felekezetek a közok- 
tatás s népnevelés érdekében eddig bár min- 
dent megtettek, a mi hatalmukban állott, — 
de különösen szűk anyagi erejök miatt az 
általok felmutatott eredmény távol maradt 
attól, mit a hazai s nemzeti legszentebb ér- 
dekek ma már megkivánnak : nem lehet jó- 
zan gondolkozásu ember e hazában, ki ne 
óhajtotta, söt ne várta volna, hogy elvalahára 
az állam lépjék fel s a rendelkezésére álló 
hatalmasabb eszközökkel pótolja a népneve- 
lés terén a létező nagy hézagokat. 

A most hozott népnevelési törvény egyik 

főérdeme az, hogy a felelős kormánynak tért 
nyit a közoktatás fejlesztésére a nélkül, hogy 
az e téren működő felekezeti tényezőket le- 
szoritani akarná, — sőt méltányos kimélettel 
a kormányt csak mintegy versenytársul hivja 
amazokkal egy térre. 

Igaz ugyan, hogy az állam megszabja 

a minimumot, melyen alól egy iskola czél- 
jának meg nem felelhet; az is igaz, hogy 
az erőteljes új versenytárs itt-ott leszorit- 
hat egy-egy gyengébb felekezeti iskolát, mely 
a megszabott szinvonalig emelkedni nem bir. 
ÁAmde lehet-e azt sérelmesnek venni, ha az 
ily specialis szempontból vett csekély vesz- 
tést egyetemes szempontból sokkal nagyobb 
nyereség pótolja ? Ha pl. egy kicsiny köz- 
ségben 83-4 gyenge iskola, ugyanannyi ta- 
nitóval, tengődik szánalomra méltólag: ki 
az, ki érzékenyen vegye, ha ezek helyét egy 
életrevaló községi közös iskola foglalja el? 
A vallástanitás itt is az illető lelkészek ke- 
zében marad. 

Ha óhajtjuk mint honfiak az egyetemes 
értelmesedés által elérhető nagyobb eredmé- 
nyeket : mint egyik-másik felekezet tagjai 
nem kivánhatjuk akadályozni, aránylag cse- 
kély áldozattal sem, azon nagyobb eredmé- 
nyek eszközölhetését. A fennforgó törvény- 
javaslat nem állitja egymás ellenébe a honfit 
a vallásos emberrel, hanem azt akarja, hogy 
kezet fogjanak egy közös szent czélra. 

Egy népiskolára nézve a legalsóbb igé- 
nyek meghatározása ellen e szerint nem le- 
het méltányolható kifogást tenni. S éppen 
igy nem az állam felügyelete ellen sem, mi- 
után ez amabból foly. Mit érne megszabni 
egy iskolára nézve a létezhetésére megkiván. 
tató feltételeket, ha a kormány közegei által 
nem ügyelne arra, hogy azon feltételeknek 
elég tétessék? EÉs mégis, nézetünk szerint, 
a népoktatási törvénynek ez a legkényesebb 
s az autonom felekezetekre talán legaggasz- 
tóbb pontja. Minden attól függ, kiket fog a 
ormány különösen tankerületi felügyelőkül 

alkalmazni, s ezek mily tapintattal fognak 
eljárni hivatásukban. Mi tekintély és szak- 
képzettség mellett, különösen kimélő, eszé- 
lyes eljárást kivánunk az ily felügyelőktöl, 
föleg a felekezetek irányában, s akkor hisz- 
szük, hogy az óhajtott czél felé gyorsan s 
minden összeütközések nélkül fogunk köze- 
ledni. Felteszszük tehát, hogy a kormány 
itt kellően megválogatja közegeit, kiktöl a 
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siker leginkább fog függni, — és megvárjuk 
annakidejében az illetőktől, hogy fontos hi- 
vatásukat teljesen átértsék. 

Egy harmadik főelve népoktatási törvé- 
nyünknek az átalános tankötelezettség. Ennek 
jogosultságát azonban nem tartjuk szüksé- 
gesnek fejtegetni. Kevés ma már azok szá- 
ma, kik ezen elv szükségességét s fontossá- 
gát átlátai nem tudják. 

Ime egy pár vonásban a népoktatási 
új törvény szelleme. Részleteibe. nem kivá- 
nunk ereszkedni ezúttal. Mi teljes remény- 
nyel nézünk a jövőbe, meg lévén győzödve, 
hogy e törvény a maholnap bevégzödő or- 
szággyülési czikkek legnevezetesebb müvei 
egyikét képezi. Oly mű ez, mely a jelennek 
hangos követelménye, s egy jobb jövőnek 
legbiztosabb záloga. Csak kellő tapintat a 
kormány részéről s jóakarat hazánk lakósai 
minden rétegei részéről, s pár évtized alatt 
egy új nemzedék lépend nyomainkba menten 
sok gyarlóságoktól, melyeknek sulyát mi 
annyira érezzük; egy új boldogabb nemze- 
dék, mely áldani fogja azokat, kik törvényt 
hoztak utódaik szellemi legdrágább érdekei 
ápolására! 

Pest, november 30. 1868. 
(y z n.) A ,szerencsétlenség" meg- 

történt !.... 

Denidue jól tartja a közmondás, hogy a fa- 
levél nem mozog szél nélkül. 

Emlékezhetnek t. olvasóink, hogy már akkor, 
midőn a nemzetiségi törvényjavaslat tárgyaltatott, 
és midőn arról volt szó, miszerint azokból az ugy- 
nevezett nemzetiségi képviselők — ha javaslatuk 
visszautasittatik, in corpore kilépni szándékoztak 
– hitelt érdemlő adatok nyomán jelzettük : mikép 
az ugynevezett nemzetiségi képviselők fölebb 
érintett eseiben nemcsak az osztályokból, hanem 

még a képviselőházból is kilépni szándékoznak. 
Az idő szerint ezt beszélték, és az ugyne- 

vezett nemzetiségi képviselők következetességét, 
vagy talán helyesebben mondva demonstrativ ma- 
kacsságát ismerve, nem is volt okunk ezt két 

ségbevonni. 

Később - még az osztályok tárgyalásai alatt 
— csillapodni látszottak a nemzetiségi kedé 
lyek és több lapban fölmerült a hir, hogy most 
már képviselői visszalépésről szó sincs, ámbár mi 
csak kötve hittünk e versiónak, habár magunk is 
közlöttük azt. 

Pedig a következés megmutatta, mikép a fa- mellett mozdithassuk elő a haza javát. Tartson meg 
tehát az örökké való gondviselés a közjólét szá- 

levél csakugyan nem mozgott szél nélkül, hogy 
ama kedélycsillapulás csak látszólagos volt, 
mert a „szerencsétlenségű valósággal beütött, 
és Mocsonyi 23 elvtársa nevében is kijelenté 
a képviselőház tegnapi ülésében, hogy miután a 
kisebbség javaslata nem fogadtatott el specialis tár- 
gyalás alapjául, őök nem járulhatnak a kérdéses 
törvény alkotásához. 

Miletics keble hallhatólag dobogott az 
örömtől, elő is állt rögtön ez őröm hangos nyilvá- 
nitásával, és körülbelől ezt mondá : ,„No lássátok 
urak ! Eddig mindig azt mondtátok : csak egypár 

ultra csinál spektákulumot és ime nézzétek, vala- 
mennyi szerb s román elhagyja a házat 14 

Fölebbi szavai után mint hadvezér jártatta 
körül örömtől sugárzó szemeit hadserege fölött, 
hogy lássa, hogyan vonul az el a csata szinbelyé- 
ről, arcza azonban hirtelen elsötétedett, mert kato- 
nái kőzül csak nehányan, de nem mind hagy- 
ták el a törvényhozás teremét. 

És azokat is utolérték a derék Ivacsko- 
vics által szórt bombák, a ki kijelenté: mikép 
itt országos, és nem nemzetiségi képviselök ül- 
nek, s ő kötelességének tartja továbbra is részt- 
venni a tárgyalásokban. 

E nyilatkozat — melyet hosszas éljenzés kö- 
vetett — nagyon elevenökre tapintott az illető uraks 
nak, mert vége oda ment ki : hogy a kinek nem 
tetszik tanácskozni, mondjon le képviselői manda- 
tumáról; meglehet az ugynevezett nemzetiségir 
képviselők még ezt is megteszik, ha ugyan erre a 
pár napra érdemesnek tartják. 

Ezen némileg humoristikus intermezzo után 
következett a részletes vita a nemzetiségi kérdés- 
ben, és Doák javaslata ezen az uton is elfogad- 
tatott. a e, 

A mai ülést föleg a válóperekről szóló tör 
vényjavaslat tárgyalása vette igénybe. 

Az országgyülés holnaptól kezdve permanen- 
tiában lesz, azaz csaknem szakadatlanul fog ülé- 

sezni, miután azonban mindamellott sem lesz ké- 

lőfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

pes minden tárgyat befejezni, melyek bejegyzése 

szükséges volna, a kormány — miként halljuk — 
a ház elé terjesztendő törvényjavaslatban egyen- 
kint elősorolandó legsürgősebb tárgyakra nézve, 
melyek között van a pest-csongrádi csatorna ügy 
is kumulativ felhatalmazást mintegy indem.- 
nytit fog kérni az országgyüléstől, hogy azokban 
intézkedéseinek a törvényhozás előtt leendő utó- 
lagos igazolása mellett, az elkerülhetlenül szük- 

séges lépéseket megtehesse. 

Azonban ezen expediens még eddig csak 
terv, melynek effectuálása bevárandó. 

A közös hadügyminiszterium tegnap tette 
közzé előterjesztését 1868 ra és az 3.700,000 frt 
deficitet mutat fel; ezen összeg fedezéséről azon- 
ban gondoskodva van. 

A magyar k. honvédelmi miniszterium bud- 
getje ezúttal nem mutattathatik be az országgyű- 
lésnek, mert ez, mig a honvédség felállitása 
meg nem kezdetik, össze nem állitható, a kormány 
tehát e czélra kénytelen magának póthitelt fenn- 
tartani. 

A horvát képviselők Deáknál. 
November hó 26-án az egyesült királyságok 

összes képviselői és az országgyülésen megjelent 
főispánok és főnrak megjelentek Deák Ferencznél, 
kit valamennyiök nevében gróf Pejacsevics 

László üdvözölt magyar nyelven. Beszédének lénye- 
gét a következökben adjuk : 

„Előtted állnak Horvátország és Szlavonia 
képviselői, főméltóságai és főurai, kik megjelentek, 

hogy nyilvánitsák irántad tiszteletüket és benső ro- 
konszenvüket. Te vagy a férfiu, a ki a magyar 

nemzet élén állva, helyreállitotta a megzavart bé- 

két, a felfüggesztett alkotmányt és zászlójára irva 

a szabadság, törvényesség és rend igéit, e zászló 

alatt kivivta a legdicsőbb harczot, mely Magyaror- 

szág közjogi alapjának megerősödésében találta 
diadalát. 

Horvátország és Szlavonia újabb egyesülése 
Magyarországgal inauguráltatott és örömmel ismer- 
jük el bölcseségodnek és igazságérzetednek részét 
a kiegyenlitésben. 

A magyar nemzet, az országgyülés nagy több 
sége elismer téged vezetőjének a törvényhozás te- 
rén, és miután Horvátország és Szlavonia képvise- 
lői ugyanazon állásponton állnak, mint e többség, 
és ragaszkodnak a mostani alkotmányos kormány 
elveihez, mint te, óhajtjuk, hogy alattad, zászlód 
alatt, és ha Isten is ugy akarja, a jövő ülésszak- 
ban is az általunk nagyrabecsült közös kormány 

mára. 

Deák Ferencz láthatólag megindulva e gyön- 
géd és őszinte üdvözlésen, a következöket vála- 

szolta : 

„Barátaim és testvéreim, köszönöm ragasz- 
kodástok e jelét, melyet mélyen érzek és becsülök; 
nem fogadhatom el ugy, mint személyemet illetöt, 

e rokonszenv teljes kifejezése a többség és a közös 

kormány ernyedetlen törekvését illeti. 

Sokkal tovább élek már, semmint hogy re 
ményem volna, hogy még müűködhetném a király 

és a haza javára, de rendületlen akaratom napjaim 

végét is e szentségeknek szentelni. A mit ti mond- 

tatok, az engemet megifjit és büszkévé tesz ; egy 

nemes testvérnemzet nyilatkozata ez, mely engem 

méltányol; legyetek meggyözödve, hogy bizalmato- 
kat hü baráti kebelbe plántáltátok. 

Adja Isten, hogy a kiegyezkedés áldásdús 
eredményeit mindinkább zavartalanul élvezhessük 
és egyesült erővel mozdithassuk elő a haza javát, 
mint egy szeretetben és bizalomban egyesült nemzet. 

B. Eötvös József vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter beszéde. 

(A képviselőház nov. 25-diki ülésében.) 

T. ház ! Több képviselő társam, ki ezen fon- 

tos ügyben felszólalt, azt az egyes nemzetiségek 
szempontjából tárgyalta: Én ezen álláspontot nem 
foglalhatom el, mert azt nem tartom a helyes ál- 

láspontnak, nem tartom pedig először azért, mert 
a hányan itt vagyunk, csak mint az országnak 
képviselői szólalhatunk föl, és senki az által, hogy 
egy vagy más nemzetiségü választók által válasz- 
tatott, magát felmentve nem érezheti attól, hogy a 
haza bármily ajku polgárainak érdeiket egyaránt 
szivén viselje (Helyeslés); de másodszor nem fog- 
lalhatom el ezen álláspontot főként azért, mert 
meggyőződésem szerint talán nincs kérdés, mely- 

bélyegdij. 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

években tett, éppen a nemzetiségek szerinti össz 

hetenkint háromszor, n. m. 
e itörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár: 

ben e hon összes polgárainak érdekei annyira 
ugyanazonosak volnának, mint éppen ebben. (He- 

lyeslés.) / v 
A hányan itt vagyunk, mindnyájunknak azt 

kell óhajtanunk, hogy e kérdés megoldassék; a 
bányan üt vagyunk, mindnyájunknak meg kell 
győzödve lennünk arról, hogy saját jóléte e hazá- 
nak fonnállásától és hatalmától függ; a hányan itt 
vagyunk, kell, hogy meg legyünk gyözödve arról, 

hogy a hazának jövője s kifejlődése főkint attól 
függ, hogy a haza minden polgárai magukat leg 
fontosabb érdekükben kielégitve érezhessék. (He 
lyeslés.) 

E szerint tehát a czélra nézve nem lehet kü- 
lönbség nézeteinkben. ; et 

Nem lehet senki közöttünk, a ki nem óhaj- 
taná, hogy e kérdés a hon minden polgárainak, 
bármily nyelven szóljanak is, kielégitésére oldas- 
sék meg; nem lehet senki, ki e kérdésnek megol- 
dását oly módon óhajtsa, a mely mellett minden 
czélszerü közigazgatás és igazságszolgáltatás lehe- 
tetlenné válik; nem lehet senki, ki azt óhajtaná, 

hogy e kérdés ugy oldassék meg, hogy általa a 
hazának egysége és azzal jövője veszélyeztetve 
legyen. 

Csak a módokra nézve lehet tehát különb- 

ség nézeteinkben. 
Én tehát részemröl csak ott látom a kérdést, 

és e kérdésnek csak ezen részére fogok szoritkoz- 
ni, mellőzve a nemzetiségi kérdés bármely érde 
kes elméleti tárgyalását, azt tisztán, mint egy előt- 
tünk fekvő gyakorlati kérdést akarom tárgyalni. 
(Halljuk 1) 

A kérdés megoldására vonatkozólag két ja- 
vaslat terjesztetett a t. ház elé. Egyik a kiküldőtt 

bizottság többsége által, mely e kérdés megoldását 
az egyéni szabadság teljes biztositásában nemzeti- 
ségi tekintetben is keresi; a másik a kisebbség 
véleménye, mely a nemzetiségi kérdés megoldását 
főként 3 törvény rendelkezésének elfogadásától 
várja; először attól, hogy a megyék s a hazának 
más kerületei s törvényhatoságai nemzetiségek 
szerint kerekittesssenek ki; másodszor attól, hogy 
minden egyes, ily módon kikerekitett megyében 
egy nyelvnek uralma mondassék ki törvény által; 
harmadszor attól, hogy az ország hivatalai s mél. 

tóságai, sőt végre még képviselete is a nemzetisé- 
gek arányában osztassanak el. 

A kérdés tehát, mielőtt az előttünk levő két 
inditvány iránt határozhatnánk, az : vajjon melyik 
felel meg iokább czéljának ? melyiktől várhatjuk 
azt, hogy e hazában lakó valamennyi nemzetiség 
megnyugtatását fogja eszközölni, a nélkül, hogy s 
ezáltal a hazának jövője veszélyeztessék. ey 

Mondom, tisztán e gyakorlati szempontból ki- 
vánom én tárgyalni e kérdést. 

Nem akarok szólani azon nehézségekről, an 
melyekkel az országnak, vagy inkább egyes me 

ggyéknek nemzetiségek szerinti kikerekitése járna. 
Magától értetik, hogy midőn oly fontos l- 

pésről van szó, mint az országnak új administratio- 
nalis felosztása, oly valamiről, mi minden egyes 
polgárnak szokásaira s jólétére a legnagyobb be- 
folyást gyakorolja : először tisztában kell lennünk 
az iránt, mily módon határozzuk el biztosan azt, 
mi e nagyfontosságu rendelkezésnek alapját ké 
pezi. 

És én megvallom, igen nagy hiánynak tar- 
tom a kisebbség inditványában azt, hogy erre nézve 
éppen nem nyilatkozik. Mert miután az egyes me- 
gyéknek kikerekitése az egyes polgárok nemzeti- 
ségétől függ, mindenekelőtt szükséges volna meg- 
határozni, vajjon az egyes polgároknak nemzeti 

T 

sége mi módon határoztassék el ? Nevüknek hang- 

zása után e vagy tanubizonyságok által kimutat- 

rata ellen is, ha éppen kell, magyarnak, 

vagy románnak fogja elmarasztalni. ( 
derültség.) aüaol 

Itt csak azt jegyzem meg, hogy 

irásnál tett tapasztalatok szerint a nemzetiség 
meghatározását az egyesek szabad nyilatkoza 

polgárainak nemzetisége egyszerre kétségbe vona 
tik, alkalmasint nem fog eléretni azon közmeg 
nyugvás és egyetértés, melyet Miletics é 

nyi Sándor képviselő társaink javaslatukkal k 
kivül elérni szándékoznak. sauvl sd a ailati 



.. 

De a megyéknek kikerekitése csak eszkőz. 

égre is a czél az, hogy az egyes mégyékben bi 

zonyos nemzetiség vagy bizonyos nyelv uralma 

mondassék ki. 

Erre nézve ismét kénytelennek látom maga- 

mat a javaslatnak egy hiányát kieme
lni. Az indit- 

vány nem szól arról, vajjon az egyesi törvényható
- 

ság ázon uralkodó nemzetisége egyszer minden- 

korra vagy csak bizonyos időre, öt vagy tiz évre 

határoztassék meg? 
Igaz, hogy az első esetben azon anomaliá

ba 

esnénk, hogy miután a nemzetisége
k az egyes me- 

gyékben változnak, a mint arra számtalan példát 

mutathatunk az országban; ha mindenkorra hatá- 

roztatnék meg a nemzetiség, könnyen azon hely- 

zetbe juthatnánk, hogy valamely nemzetiségnek 

nyelve uralkodónak maradna oly törvényhatóság- 

ban, melyben az már régen megszünt a tőbbség 

nyelve lenni, és igy tisztán csak historiai jogánál 

fogva, mint egy neme a nyelvbeli nemesi pra
ero- 

gativának, maradna uralkodó az egyes m
egyékben. 

(Tökéletesen igaz !) 
De a másik esetben talán még nagyobb ne- 

hézségek idéztetnének elő az által, hogy minden 

öt vagy 10 esztendőben az ország
nak összes poli- 

tikai s administrativ fzlosztása ujolag kérdésbe 

jönne. 

Részemről az, melyiket fogják az indítvá- 

nyozók választani e két módozat közül, ha java
s- 

latuk valahogy elfogadtatnék, reájuk bizom; én 

csak ki akartam emelni mindkettőnek nehézség
eit. 

(Tetszés.) 

De hiszen elvégre az egyes nyelvek uralmá- 

nak törvény általi meghatározása is csak eszköz ; a 

czél a nemzetiségek megnyugtatása. Tisztán azon 

kérdésre szoritkozom tehát, vajjon ezen rendsza- 

bály, mely, mint az inditványozók maguk el fog- 

ják ismerni, elég nehézséggel jár, fogja e előidézni 

azon czélt, mely után törekszünk, azaz: a haza 

minden egyes nemzetiségének megnyugtatását ? 

Már a mi ezt illeti: egy nemzetigre nézve 

ezt semmi esetre nem remélhetjük, oly nemzeti- 

ségre, mely akár számát, akár művelődési állapo- 

tait, akár a haza iránt mindig tanusitott hü ragasz- 

kodásat tekintjük, mindenesetre nagy tekintetet ér- 

demel; és ez a német nemzetiség. (Helyeslés.) 

A mennyire én a haza ethnographiai viszo- 

nyait ismerem, nem igen tudom, hol találhatnánk 

nagyobb területet, hol e szerint a német nemzeti- 

ség válnék uralkodóvá. 

De hiszen megszoktuk már, hogy a nemzeti- 

ségi kérdésnel a magyar és német nemzetiség ér- 

dekei nem szoktak tekintetbe vétetni; tekintsük te- 

hát csak a többieket. (Halljuk !) 
Én is foglalatoskodtam egy hissé a nemzeti- 

ségi kérdéssel (Halljuk !) s ennek következtében 

tanulmányoztam az ország ethnographia
i viszonyait. 

De ugy vagyok meggyőződve, hogy nincs oly tu- 

dós a világon, a ki Magyarország megyéit ugy 

tudná kikerekiteni, hogy ezen megyékben, azaz 

többekben a megyék közül, több nemzetiség ne 

lenne együtt. Hiszen maguk az igen
 t. inditványo- 

zók is annyira átlátják ezt, hogy javaslatukban fel- 

teszik nemcsak azt, hogy absolut többségben lesz 

bízonyos nemzetiség, hanem felteszik még azt is, 

hogy e kikerekités mellett még több megyékben 

absolut többséget nem fognak találhatni, hanem 

csak relativ többséget. 

Bizonyos ennek következtében, hogy azon pi
l- 

lanatban, midőn az egyes megyékben bizonyos 

nemzetiség uralmát, a többség uralmát kimondjuk, 

azon nemzetiségek, melyek nem tartoznak a töb
b- 

séghez, magukat ezáltal megnyugtatva nem érez- 

mTAMmGZA. 
Tárecza-levelek a fővárosból. 
n (November végén.) 

„A régi Pest csak falu volt a mostani 

hoz képest !4 : : 

E megjegyzést gyakran hallja és nem ritkán 

önmaga teszi az ember, midön az örökös, ugy szól- 

ván, éjjel-nappali nyüzsgésben, pezsgésben gy ö- 

nyörködik, a mely az utczákon szakadatlanul 

nyilvánul. 

Gyönyörködik, mondám, mert hol az 

igaz magyar, ki szivből ne örülne a haladás- 
nak, mutatkozzék ez bár hol, - a ki ne gyönyör- 

ködnék a töváros, a nagyon helyesen ,„ifju óriást- 

nak elnevezett Budapest emelkedésén ? 

ak félóráig jártassuk tekintetünket szerte- 

szét, és azonnal feltünik előttünk a régi s mos- 

tani Pest között a különbség. 

Az életerő a Bach-Schmerling korszak alatt 

sem hiányzott a nemzetben, - de lenyügözve tar- 

tották azt a kényuralom bilincsei. 

Budapest akkor is akart, szeretett volna 

mozogni, fejlődni, de tehette-e ezt, midőn minden 

lépten-nyomon csaknem áthaghatlan akadályokat 

görditett minden, de minden elé az atyáskodó kor- 

mány féltékenysége, félénksége, sőt gyávasága s a 
magyar nemzet jellemének nem ismerése ? 

A A lánczok végre mintegy varázs szóra lehul- 

lottak, szabadabban érezzük magunkat, szabadab- 

bak vagyunk tettleg és szabadabban mozgunk, cse- 

lekszünk, a haza felvirágoztatására. 
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hetik; (Élénk helyeslés) hogy e szerint, mid
őn egy 

nemzetiségnek minden kivánalmait telje
sitjük, egy- 

szersmind azok, melyek többségben nincsen
ek, leg- 

szentebb jogaikban sértve érzendik magukat. (He- 

lyeslés.) Minthogy pedig minden egyes nemzetiség 

hasonló helyzetben van az országnak több me
gyé- 

jében s mig egyik megyében a többséget képezi 

a másikban a kisebbséghez tartozik, ezen rendsza- 

bálynak következése az, hogy midőn minden
 nem- 

zetiségeket egyes megyékben kielégitün
k és pedig 

némelyeket, mint például az igen t. szerb nemze- 

tiséget, igen szük területén, ugyancsak őket min 

den más területen a legnagyobb elnyomásnak
 vet. 

jük alá. Élénk tetszés.) 

Kérdem tehát, hiszzük e, hogy ez azon nem- 

zetiségeket meg fogja nyugtatni ? 

Én, t. ház ! tudom, vannak sokan, kik azt 

hiszik, hogy a nemzetiség kérdése csak mestersé 

ges izgatásoknak eredménye, kik ugy vanna
k meg- 

gyöződve, hogy a nemzetiségi kérdés csak egyesek 

nagyravágyása, vagy még aljasabb törekvése
i által 

idéztetett elő. (Halljuk !) Én oe nézetet tévesnek 

tartom. Az én meggyőződésem szerint a nemzeti- 

ségi kérdés csak azon nagy szabadsági mozgalom 

egyik ágát képezi, mely korunkban nagy eredmé- 

nyekhez vezetett. (Helyeslés.) 

Azon kor, mely a polgári jogok teljes egyen- 

lőségét mondotta ki; (Helyeslés) mely minden val- 

lásfelek ezeti különbség nélkül a vallásoknak
 egyenlő 

szabadságát állapitotta meg, az a polgároknak 

nyelvük használatára nézve is hasonló szabadságát 

követeli. 

De vajjon gondolják-e, hogy oly mozgalom, 

melynek alapját a szabadság eszméje képezi, mely- 

nek hatalma csak azon összeköttetésben van, mely-
 

ben a szabadság eszméjével áll, melynek jogosult- 

sága követelésének jogszerüségéből, csak a sz
abad- 

sághól származtatható : hogy ily mozgalmat azáltal 

nyugtathatunk meg, vagy hárithatunk el, ha min- 

denütt kiváltságokat állitunk fel, kiváltságokat, me- 

lyek mindenütt azoknak, kik a kiváltságokat nem 

élvezik, szabadsága árán vásároltatnak meg. (
Élénk 

helyeslés.) 

Vajjon hiszszük-e, hogy ily mozgalmat, mely- 

nek fontossága jövőre éppen abban rejlik, hogy a 

szabadságra támaszkodik, hiszszük.-e, hogy azt az 

által fogjuk megszüntetni, ha a hazának ügyeit 

ugy rendezzük, hogy a hazában egyetlen ember 

se legyen, ki magát e haza minden megyéjében 

egyenlően szabadnak érezhesse ? (ÉÉlénk helyeslés) 

egyetlen, ki e hazát, egyik határától a másikig 

saját hazájának mondhassa ? (Hosszan tartó él
énk 

helyeslés.) Ezt én, t. ház, nem hiszem. 

A tegnapi vitatkozás folytán több képviselő- 

társam hivatkozott a külföldre; Svájcz, Belgium, 

Francziaország példáját hozták fel javaslatuk tá- 

mogatására. 

E világ már oly régen áll és oly különbözö 

emberek által kormányoztatott, hogy alig inditvá- 

nyozhat valaki valamit, a mire példát ne lehetne 

felhozni ! 
Elismerem azt is, hogy midőn Svájczra, Bel- 

giumra, Francziaországra hivatkoztak, nem csalat- 

koztak a helyre nézve sem, mert csa
kugyan a ki 

vántakhoz hasonló viszonyok léteztek Európának 

eme most legcivilisáltabb országaiban
 ; csak az idő- 

ben csatlakoztak egy kissé: mert ezen viszonyok 

nem léteznek most a 19-dik században, hanem lé- 

teztek egy ezredévnél valamivel elöbb, (Derültség) 

azon korszakban, midőn Európának
 most legmivel- 

tebb országaiban nem egy törvény uralkodott az 

egész országban, mint jelenleg, hanem az egyes 

nemzetiségeknek mindegyike, melyek azok
at elfog- 

lalták : a ripuarok, a saliak s longobardok, a fran- 

kok, a vizi gothok, a szerint, a mint egyik vagy 

másik nemzetiséghez tartozott valaki secundum le- 

gem ripuarium, vagy secundum legem romanorum 

itéltetett el. Fájdalom, a vizi gothok már a 8-dik 

"század közepe felé megszüntették ezen állapotot és 

igy nem tudjuk, a civilisatio tekintetében hová ve- 

zetett volna, ha ez tovább folytattatik. (Derültség.) 

Egyébiránt ez állapot megszüntetését azon 

történetirók, kiket én ismerek, a civilisatio egyik 

legnagyobb haladásának tekintik és a spanyol con- 

ciliumoknak, melyek azt előidézték, legnagyobb ér- 

demedtül róják fel. 

Különben az inditványozók ugyanazon orszá 

gokban még egy sokkal közelebb álló és találóbb 

példát találhattak volna. Azon korszakban, midőn 

a reformatio által előidézett surlódások vagy is in- 

kább küzdelmek az általános kifáradás következ- 

tében az első békéhez vezettek, a különböző fele- 

kezetek éppen ily rendszabályokban keresték biz- 

tosságukat, a minőket t. képviselő társaim mostan 

inditványoznak. 

Az, hogy az egyes kikerekitett megyékben 

mindenütt egy nyelv legyen uralkodó, semmi más, 

mint a nemzetiségekre alkalmazása a hires elvnek : 

„cuius regio, illius religio." Tudjuk, hogy minden 

egyes felekezetek a közbivataloknak részét egy bi- 

zonyos számarányban követelték saját vallásuk 

biztositására; tudjuk, hogy a különböző felekeze- 

tek külön zászlók alatt gyültek össze, sőt még kü- 

lön várakat is tartottak saját biztosságukraj — és 

mindezt nem azért, hogy a közös hazának bizton- 

ságát veszélyeztessék; mert pl. Francziaországban, 

hol e viszonyok a legélesebben léptek fel, senki 

a 16. századbeli hugenották hazafiságát kétségbe 

vonni nem fogja. Ők mindazáltal csak saját biztos- 

ságukról kivántak gondoskodni. És mi volt e rend- 

szabályoknak következése? Nem-e a legiszonyubb 

testvérháboru, mely egész Európát majdnem fél- 

századig vérrel fertőzteté. (Nagyon igaz.) Igaz, 
nem 

azért, mert azok, kik biztosságukat ily eszközök- 

ben keresték; ezt akarták, mert, ismétlem, igazság- 

talanság volna nem ismerni el a franczia hugenot- 

ták magasztos patriotismusát, de azért, mert ha 

bizonyos előzmények kimondatnak, a melyeknek 

csak bizonyos következményeik lehetnek, nem a 

jó szándoktól és jó akarattól függ, hogy mi lesz 

a vége. (Hosszas élénk helyeslés.) Kérdem, 
mi volt 

ezen rendszabályoknak következése magukra azon 

hitfelekezetekre nézve, melyeknek biztossága végett
 

ezen szabályok felállittattak ? — Vezetett-e ez meg- 

nyugtatásukra? Vezetette szabadságukhoz ? Nem! 

Söt a vallásfelekezetek közt való egyetértés vala 

mennyi vallásfelekezet szabadsága, a népeknek 

testvéri egyetértése éppen azon percztől fogva kez- 

dődik, midőn a vallásfelekezetekre nézve ugyan- 

azon elv állittatott fel, melyet itt a bizottság több- 

sége a nemzetiségekre nézve felállitott. (Hosszas 

tetszésnyilvánitások.) 

Mondani fogja erre talán t. képviselő társaim 

közül valaki vagy többen, hogy a vallás és nem- 

zetiség között roppant különbség van. (Miletics 

Svetozár: Lényeges!) Tökéletesen helyeslem e né- 

zetet. Nagy a különbség, nagy magában véve
, nagy 

azon hatásra nézve, melyet a vallási eszmék a
 nép 

kedélyére gyakorolnak; és nekem erős meggyőöző- 

désem az, hogy bármennyit szóljunk a nemzetiség- 

ről ma, a vallási eszmék jelenleg is sokkal mé- 

lyebb, sokkal nagyobb, sokkal hatalmasabb hatást 

gyakorolnak a nép kedélyére és jellemére, 
mint a 

nemzetiségi kérdés. (Igaz.) Ha tehát ilyen sokkal 

hatalmasabb okát a szétválásnak és nyugtalanság- 

nak megszüntethette a szabadság : én bátran vá- 

rom a szabadságtól ugyanezen eredményt a szét- 
válásnak egy kevésbé fontos és mélyenható okától, 

(Helyeslés.) 

Egy aggodalmat fejezett ki több képviselő 
társam, melyet én nagyon fontosnak tartok, annál 
fontosabbnak, mert ez aggodalmat magam is táp. 
lálom. (Halljuk !) Ez az, hogyha az egyes nemzeti- 

ségek jövője nem biztosittatik, azok el fognak 

enyészni, és fel fognak olvadni, más nagyobb nem- 

zetiségekbe. 

Én részemről, ha a világtörténetet tekintem, ; 

igen átlátom, hogy a kinek nemzetisége szivén fek- 

szik, az nem nézheti a civilisatió kifejlődését ag. 
godalom nélkül. A civilisatió kifejlődésével fokról. 
fokra fogy a nemzetiségek száma. (Ugy van.) 

Előbb, a civilisatió első kezdetében, néhány 
család képezett nemzetiséget. A nemzetiségek Ausz- 
trália és Amerika egy részében még most is né- 

hány száz tagból állanak. Ezek egyesülve és egy- 

másba olvadva, nagyobb és nagyobb nemzetisége- 

ket képeznek. És igy a civilisatió haladása kétség- 

kivül fenyegető a nemzetiségekre nézve. E veszély- 
nek ki vagyunk téve mi magyarok, ki vannak téve 
horvát testvéreink, ki vannak téve e hazában lakó 
más nemzetiségek, szóval, ki vannak téve minden 

kisebb nemzetiségek. 

De mi által oltalmazhatjuk magunkat e ve- 

szély ellen? Az által-e, hogy az egyes nemzetisé- 
geket, mint mumiákat törvényekbe begöngyölgetve 

(Élénk helyeslés.) törvényhatóságok sirkamarájába 
rakjuk le? (Kitörő zajos helyeslés.) Századunkban 
a mi nem él, annak nincs jövője. (Hosszasan tartó 
zajos helyeslés és taps.) Ha a civilisatió emelkedő 
árjai ellen biztositani akarjuk magunkat, állitsuk 

magunkat magasra. CTetszés.) A dagály mértföld- 
nyi lapályt elborit; de az egyes szikla, mely ma- 

gaslatban áll, kiemelkedik, és ki fog emelkedni 
mindörökké. (Zajos tetszésnyilvánitások.) 

Kérdem tehát, vajjon, ha e hazában lakó kü- 
lönböző nemzetiségek biztositásáról van szó: ki 
gondoskodik jobban ezen biztositásról: azok-e, kik 
oly törvényeket inditványoznak, melyek által vissza- 
lépve a civilisatió ösvényéről, minden kifejlödés 
lehetetlenné válik ? vagy azok, kik a szabadságot 

védve, olyasmit állitanak fel a nemzetiségek szá- 
mára, mi által minden egyes nemzetnek emelkedé- 
se és igy fontartása is csak saját magától függ. 

(Élénk helyeslés.) 
És most visszamegyek oda, honnan kiindul- 

tam. 

Nézetem szerint a uemzetiségi kérdés nem e 
haza egyik vagy másik nemzetiségének kérdése, 

banem mindnyájunk közös kérdése. 
A ki azt hiszi, hogy e hazának egysége, 

melytől fennállása függ, csak azoknak fekszik ér- 

dekében, kik e hazában magyarul beszélnek; vagy 

a ki azt hiszi, hogy szerb, román, szláv honfitár- 

saink civilisatiója és jólléte csak a szerb, román 

vagy szláv kérdés: az e kérdést nem érti. (Élénk 
helyeslés. Taps.) 

Meggyöződésem szerint a nemzetiségi kérdés 
megoldása közös feladatunk, mely egyiráut érde- 

künkben áll. De éppen mert e faladatot meg kell 
oldanunk, és mert a világtörténet összes tanusága 

minket arra tanit, hogy minden kérdésnek végleges 
megoldása csak annyiban lehetséges, a mennyiben 

a mód, mely szerint a megoldás történik a század 

eszméivel és elveivel ellentétben nem áll, (Kitörő 
helyeslés.) nekünk e kérdést is a jelen század 

eszméi szerint kell megoldanunk. (Helyeslés.) és e 

század pedig, hála a mindenhatónak, a szabadság 

százada! (Zajos tetszés. Éljenzés.) és nincs ékes- 

szólás és nincs hatalom, mely minket arra birjon, 

Én ugyan sok oknál fogva — melyek elő- 

gorolásába itt tartózkodom bocsátkozni - nem sze- 

fetném — ha a la ,Páris Francziaország !4 el le- 

hetne mondani: „Pest Magyarország," vagy : „Ma- 

gyarország Pest,4 hanem azért elvitázhatlann
ak tar- 

tom: miszerint bármely nemzetnek csak fővá
rosára 

kell nehány pillantást vetni, hogy magának 
a nem- 

zetnek kulturai haladásáról, anyagi jóllétéről
, poli- 

tikai befolyásáról szerezhessünk magunknak tudo- 

mást, — mert utóvégre is a főváros nem más az 

országokra nézve, mint a méheknél a kas, mely- 

ben halomban áll minden kincs, akár szelle 

mi, akár materialis értelemben vegyük 
e szót. 

Budapest már nem „Provinz stadt,4 minek 
a 

jó bécsi sógorok kicsinylőleg gúnyolták, hanem 
egy 

alkotmányos szabad állam fővárosa, ennek min
den 

fény- és természetesen árnyoldalaival is. 

Söt több: világváros, még politikai tekin- 

tetben is; mert Ausztria a Magyarországgal kötött 

új frigy után megszünt a többi hatalmasságok 
előtt 

közönyös lenni, nem traktáltatik többé csak ugy 

en bagatelle, mint traktáltatott — a külpoliti- 

kába való befolyását tekintve – a világosi catas- 

tropha óta egészen a königgrátzi véres napig, — 

pedig az osztrák-magyar monarchia sorsát épen 

most hazánk fővárosában intézik, és ezen elintézé- 

seknek, meg vagyunk győzödve, döntő befolyása 

lesz az európai viszonyokra is. 

Mig tehát az ipar, kereskedelem, a tudomá- 

nyok és művészet terén az új lendület folytán 
nap- 

ról-napra nagyobb lesz az élénkség fővárosunk ke
- 

belében, — a politikai, a diplomatiai életet tekintve 

is azon polczra emelkedett az: melyen a többi fe- 

jedelmi székvárosok vannak. 

A nemzet koronás királya és védangyala, a 

koronás királyné, az év nagy részét itt töltik fé- 

nyes udvarukkal, a mi már magában véve szokat- 

lan élénkséget kölcsönöz Budapestrek, – és sok 

idegen diplomatát s más látogatót is vonz ide, kik 

azelőtt talán csak hirből ismertek bennünket. 

És különösen most! 

tt ülésez a delegátio, - együtt van 
a Szent- 

Ietván koronája összes területét képviselő ország- 

gyülés, - tömérdek iparvállalat keletkezik
, melyek 

gyupontja Budapest, – azon vállalatok, melyek 

eddig mind Bécs felé gravitáltak, ámbár 
leginkább 

magyarországi pénzből tartják f
enn magokat, most 

már részint önszántukból, részint az erélyes kor- 

mány meghagyásából itt is állitanak igazgatóságo 

kat, – maholnap együtt lesz a zsidó con
gressus, — 

mig e pillanatban vagy 250 rabbi tanácskozik Ő 

Budán vallásügyi dolgokról. 

Szóval most életet, zajt, sok embert találunk 

Budapesten, - és e sok ember mind pénzt hágy 

itt, tehát emeli a lakósok vagyonosodását és köz- 

vetve magáét a városét is. 

Meg is látszik a kedvező változás. 

Mult nyáron több ház épült Pesten, mint az 

atóbbi 10 év alatt összesen, – és a jövő évre két- 

szer annyi terv van már bejelentve 
a szépitészeti- 

bizottmánynál. 

Azelőtt rettegve kezdett az ember é
piteni, ha 

volt is pénze, – most még az is épithet, kinek 

nincs pénze. Csak telke legyen, ak
ad elég vállal- 

kozó, a ki épit reá, — bizonyos meghatározott 

ideig huzza a jövedelmet, vagy ennek valamely 

kikötött részét, s aztán átadja a 
házat a tulajdon- 

képeni gazdájának, a ki azt sem tudja, hogyan 

jutott ahoz. Vagy ott a gok pénzintézet, — egy 

pár jó szóba kerül csak, s ha van telek, adnak 

pénzt az épitésre 32 évi amortisatióra , ugy, hogy 

észre sem veszi az illető ember, vagy család, mi- 

kor ki van fizetve háza, a mely – föleg ha 8-4 

emeletes – sokkal többet jövedelmez, mint meny- 

nyit évenként törlesztés fejében fizotni kell. 

Azelött lótni-futni kellett kölcsönök után, - 

most, ugy szólván, kinálják az embernek, csak le- 

gyen mire felvenni. 

Ez mind a helyzet iránti bizalom jele. Hej, 

mert a pénzembereknek nagyon jó orruk van, — 

tudják, mire adnak. 

A s0k ház csak ugy buvik ki a földből, mint 

a gomba, ám azért még sem elegendők, annyira 

szaporodik a lakosság, — azért mégis akár hány 

szegény család van, a mely a város gondoskodá- 

sára szorul és a lakásokká átalakitott katona bó- 

dékba hurczolkodik az üllői útra, csak aztán jus 

son mindeniknek ! 

Hatósági intézkedéseink, fájdalom, semmi t
e- 

kintetben sem olyanok, minőket
 az ember főváros- 

tól várni jogositva volna. Rend, tisztaság, s
zemély- 

és vagyonbátorság tekintetében sok, méltányos kö
- 

vetelésekkel állhatnánk elő, no de egy fejszecsa- 

pással a fát sem ejtjük le, sokáig voltunk ,vidéki 

város,4 bajos egyszerre hozzászokni a nagyvárosi 

eharakterhez, - aztán meg 
majd rendén lesz min- 

den, mihelyt a visszahelyezett Th
aisz főkapitány 

által sürgetett 100 drabant glédában fog állni, - 

addig várhatunk... és vigyázz
unk, nehogy va- 

lamely nekiháborodott bérkocsis 
eltiporjon, — ne- 

hogy az épülöben levő házakról 
lezuhanó gerenda 

agyonüssön, nehogy zsebünket vi
lágos nappal a vá- 

czi utczán fölmessék s tárczá
nkat ellopják, – vagy 

szállásunkat feltörjék és kiraboljanak... mert biz



hogy a szabad versenynek a szabadságnak teréről 

iemét a privilegiumok sánczai közé vonuljunk. 
(Szünni nem aákaró viharos tetszésnyilvánitások. 

Éljenzés. Taps.) 

Delegatiók. 
A reichsratbi delegátió albizottságának m. hó 

27iki ülésében a hadügyi budget ordinariumának 

4 utolsó fejezete s a fedezés befejeztetett. A had- 
ügyminiszter kijelentette, hogy a részére megsza- 

vazott összeggel be nem érheti a nélkül, hogy a 
sereg harczra készségét kérdésessé ne tegye s tel 

jes lehangolást ne idézzen elő, az előirányzatban 

a nélkül is sokkal alantabbak a természetbeni élel- 

mezés árai, mintsem a jelen körülmények igényel- 
nék. S ha a delegátió az albizottság e levonását 
elfogadja, ő kénytelen lesz a jövő évben póthbitelt 
kérni. - A cislajtháni belügyminiszternek a hon- 

védelmi törvény feletti viták alkalmával tett azon 
nyilatkozatára, hogy a szertárak tultömvék, a mely 

nyilatkozat a tegnapi albizottságban ismételtetett, 

megjegyzé a hadügyminiszter, hogy ő kész a bel- 

ügyminiszter urat a szertárakban körülvezetni ; 

mindenesetre igaz, hogy e tárak telvék, de oly da- 

rabokkal, melyek az 1866-ki háboruban hasznave- 

hetlenekké lettek. A fölszerelésre kért 6 millió 

épen csak azt fogja eszközölni, hogy a hadsereg 

nem jár rongyokban. 

Kolozsmegye bizottmányi gyülése. 
(Folytatás.) 

A gyülés első napi menetét mult számunkban 

bővebben közölni a hely szüke gátolt, s igy egyes 

érdekesebb részleteire itt még vissza kell térnünk. 

Aligha tévedünk pedig, ha egy ily érdekes, 

s tán legérdekesebb momentumnak tartjuk a tőis- 

páni megnyitó beszédet, mely államférfiui belátás- 

sal karolta fel a helyzetet, súlyt fektetvén különö- 

sen az uniora és a nemzetiségi kérdésre, meg levén 

gyözödve, hogy a mint e jelenleg éppen szönyegen 

levő kérdések eldöntetnek, azonnal teljesen össze- 

törik még az a veszsző paripa is, melyen némely 

izgatók lovagolni szeretnek. 

Röviden szólva egyike volt ez irányadó szó- 
noklat azoknak, melyeket nem egykönnyen szok- 
tunk feledni, s melyekből a logikai erővel karöltve 

sugárzik ki a tiszta hazafiság. Nem csoda, ha oly 
általános tetszéssel találkozott a bizottmány ré- 

széről. 

Egyik megható jelenetét képezé e gyülésnek 
a megye két jelcs tisztviselőjének leköszönése. El- 
ismert irónkat Halmágyi Sándort és Lészai Lajost 

értjük. Nagy veszteség érte e lemóndással a tör- 

vénykezést, s erős kérdőjel emelkedett a föjegyzői 

szék fölé. Igen természetes, hogy a bizottmány 

fájdalommal fogadta a lemondáet, de meglátszoft 

a megilletődés a leköszönőkön is. 

A leköszönés okát mult számunkban emlitök. 

A lemondók közül Halmágyi Sándor volt első, 

ki meghatottan emelt szót. Szép tollát és nyelvét 
mindnyájan ismerjük, s a beszéd olyan volt, milyet 
töle az irótól és egy tekintélyes megye főjegyzőjétől 
vártunk. Megköszönte főispán ő mlgának méltányla- 
tát, melyet elmondott szavaiban kifejezett; meg a 
bizottmánynak azon bizalmat, melylyel ugy 1861- 

ben, mint 1867 ben megtisztelte; kifejezte, hogy 

kedves kötelességének tartotta mindig megyéjét 
szolgálni, 8 parányi erejét a közügyeknek szen- 

telni, különösen egy oly főispán alatt és oly tiszti 
kar mellett, minő Kolozsmegyéé. Kiemelé, hogy a 

sorstól, ha nem is fényes, de elég kedvező anyagi 
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viszonyok közé helyezve, munkakört elvei és meg- 
győződése szerint választhatott, s függetlenségét 

minden körülmények között megőrizhette; nem 
kenyérkereset érdekéből, hanem ügyszeretetből me- 
Titett lelkesedést főtiszti állása betöltésére, s e lel- 
kesedést csak növelte azon tapasztalat, hogy a fő- 
ispáni kormányzatnál és tiszttársainál egyiránt a 

hivatottság és buzgalom mellett a hazafias szellem 
szolgált a cselekvés rugójául. Mégis érzi, hogy 

midőn megválik a főjegyzői széktől, ő maradt adós, 
épp azért örömmel veszi, hogy a bizottmány jö- 

vöre is megtiszteli bizalmával, mert igy alkalma 

lehet tartozását leróhatni. - Ezzel letette a főjegy- 

zői tollat s felvette a tiszt. főjegyzőit, melyre fel- 
hivatott. 

Ezután Lészai Lajos búcsuzott el röviden, de 
annál szebben, annál meghatóbban emelvén ki azt 

a kellemes érzést, mit neki a megye azon bizalma 
adott, hogy tisztviselői sorába emelte, s ha e sor- 
ból kiszólitja most a kötelesség, vigaszául csak az 
szolgál, hogy új állásában is csak honáért s me- 
gyéjeért tesz. Megköszönte az eddigi bizalmat, s 

legnagyobb öröme lenne, ha azt ezután sem vesz- 

tené el. 

S hogy Lészai Lajos ettől nem félhet, tanu- 

sitotta a bizottmány tagjainak szemeiben ülő meg- 
hatottság, tanusitotta azon körülmény, hogy tiszte 

letbeli ülnöknek kiáltatott ki. 
A közigazgatási és törvényszéki főbiráknak 

az ülés első napján tett érdekes s nagy gonddal 

kidolgozott jelentéseikről is csak most szólhatunk, 

s pedig az elől emlitett ok miatt. 
A közigazgatást tárgyazó jelentésből kiemel- 

jük, hogy Kolozsmegye tartozott az idén 471 ujonez- 

czal: melyből a gyalui járásra 36, a bikalira 35, 

a b. hunyadira 50, az almásira 40, a bácsira 42, 
a fejérdire 35, a kolozsira 32, a palatkaira 25, a 

mocsira 39, az örményesire 46, a nyulasira 48 és 
a tekeire 43 esett; továbbá e jelentésből látjuk 

azon szomoru adatot is, hogy a megye adóhátrá- 
léka 223 ezer frton felül áll, s a mily leverő ez, 

épp oly örvendetesek a közbiztonságra és egészség- 

ügyre vonatkozó pontok, melyekből a dlrigens fő- 

biró s az összes közigazgatási tisztikar lan- 

kadatlan buzgalmára és erélyére vonhatni követ- 
keztetést. Megemlitjük még, hogy a közigazgatás- 

nál a mult bizottmányi gyülés, tehát julius vége 
óta 2319 ügydarab fordult elé, s mindannyia el- 
láttatott, azaz nincs restantia és a mult rendszerek 

alatt még ez sem igen volt szokásban. 

Az igazságszolgaltatási főbiró jelentése ha- 

sonlóan elismerésével találkozott a bizottmánynak, 

s ismételve meggyözödhettünk, hogy az igazság- 
szolgáltatás e megyében jó kezekben s lelkiisme- 
retes és részrehajlatlan vezénylet alatt van. A je- 

lentés pontjai közül felemlitjük, hogy január 1-től 

mostanig 5484 polg. 1007 árvai ügydarab jött be, 

s nagyobbára már elláttattak. A jelentés bünügyi 

részéből kiemeljük, hogy a főispán úr főbirói elő- 
terjesztés folytán már megtette a lépést arra, hogy 
a megye gyenge lábon álló börtöne jó karba ho- 

zassék, felterjesztést tett ugyanis az igazságügyi 

miniszter ő nmlgához, hogy a költségvetésbe e 

czélra 25,000 frt vétessék fel. 

Egy érdekes nyilatkozatot sem hagyhatunk em- 
litetlenül, tette ezt a törvényszék ügybuzgalmáért is 
közelismerésben álló elnöke azon miniszteri leiratra, 

mely a kir. tábla s a megye törvényszéke közt 
fennforgó ügyben ez utóbbi előterjesztése folytán 

kelt feliratra küldetett le. 
Nyilatkozó kijelenti, hogy a törvényszék a 

másodbirósággal az ügymenetre nézve a birói egy- 
beköttetést vita tárgyává nem tette soha — mit bi- 

zonyit azon tényleg fennálló körülmény, hogy 

ez naponként megtörténhetik rajtunk. Hja! fővá- 

rosban elünk s bizony megvesznek rajtunk oly in- 

direct adót, néha véradót is a fölebb elősorolt mó- 

don, melyet az országgyülésnek megszavazni esze 
ágába sem jutott. 

Különben – leszámitván ezen apró kalami- 
tásokat — vigan élünk. 

Csak ugy gázolunk a sok hangversenyben, 
hogy még éjjel is Chopin, Vieuxtemps, Ru- 
binsteinról... pardon! azokról álmodunk, kik 
a most emlitett zeneszerzők egy egy classicus da- 
rabját kegyetlenül agyonhangversenyezték, 
mert a hangversenyzés most, ugy látszik, a photo- 

graphia helyére lépett és valóságos maniává vált; 
alig szabadulnak ki a nagyreményekre jogo 
gitó növendékek (mindkét nemből) valamelyik isten 
háta mögötti conservatoriumból, már beállnak con- 

certistáknak s mind Budapestre csödülnek, azt hi- 
vén : itt lépre akad a madár; az itteni közönség 
azonban műértő, sem óriási falragaszok, sem hir- 
lapi reclameok által - melyekre nem nehéz szert 
tenni – nem engedi magát félrevezettetni, minek 
szomoru következése gyakran az, hogy némely 
hangygrsenyző notabilitás épen ugy jár, mint a 
lajthántüli pénzügyminiszter: sokkal kevesebbet 

vesz be, mint a mennyit kiadott. 
8s mennyire szaporodnak majd még élveze- 

tojnk- ha e ,Orpheum is megnyilik, mit Thaisz 
apitány úr é i eldtak épen ugy sürget, mint a 100 drabant 

Hanem azért ne higyjék ám a t. olvasók, 
hogy ez az nOrpheumi valami személy- és vagyon- 
biztositó rendőri intézmény, Nem egyéb biz az 
olyan ugynevezett nSingspielhalle4.nál, melyben 

majd német szinészek fognak játszani odavaló 

dolgokat, a jó közönség pedig krenvirstlizve, 

sörözve, halbseitlizva, szivarozva , csibukozva stb. 
hallgatja végig. 

A városi hatóság illető bizottsága ellenzé az 

„Orpheum* engedélyezését, erkölcsi tekinte- 
tekből, - mig az azóta visszahelyezett főkapi 

tány ugyanazon alapon melegen pártolja azt, 

mert ugy okoskodik, hogy afféle előadásokat in- 
kább lehet ellenőrizni, ha nyilvános, engedélyezett 

helyen, - mint ha a mostaniakhoz hasonló lebu- 

jokban (melyek száma legio) tartatnak. 

A mi trágár, bizony csak trágár marad 
az, akár engedélyezett nyilvános, - akár más nem 

engedélyezett magán helyiségekben produkálják, - 
a miért is a 100 drabont kiállitásának sürgetésé- 
ben támogatjuk az erélyes főkapitányt, mig az 
„Orpheum4 kérdésében ellene szavazunk. 

Valamint határozottan roszaljuk és roszalja 

velünk együtt a budapesti közönség nagy része 
Radnótfáy úr azon intézkedését is, melynél- 
fogva a böjti idényre olasz operát akar hozni a 
nemzeti szinház deszkáira. 

Thalia e templomát a nemzeti nyelv mivelése 
ezéljából épittette és tartja fenn a nemzet, — elég 
engedékenység s elnézés, ha megtürjük benne a 
többnyire külföldi énekesekből összetákolt. rosz 
operát, - olasz előadásokat juttatni szinpadára 
és igy megmásitni a magasztos feladatot, melyet 
eléje az ország tüzött, - hazafiatlanságnak tarta. 
nók. 

Más bajunk ezuttal nincs ő méltóságával. 

mind a polgári, bünügyi ugy az árvai ügyekben 

a maga kimutatását időnkint megtette. 

Jelentésében csupán a megyei bizottmányok ha- 
tásköre visszaállitása után a kir. táblai elnöksegnek 

az árva ügyekben gyakorolni kivánt felügyeletét 
tartá feleslegesnek - és a megyei önkormányzati 

jogokra sérelmesnek. 

De miután a mult bizottmányi ülés óta a 
másodbirosággal semmi az igazságszolgáltatás hát- 

rányára eső egybeütközés nemcsak hogy nem tör- 

tént, de sőt a kir. táblai elnökséggel való szemé 
lyes érintkezés a fennforgó ügyeket kiegyenlité : 

Inditványozza, hogy ezen leirat tisztelettel 
tudásul vétetvén a megyei bizottmány jelentse ki, 
miszerint valamint az összes törvénykezési, ugy az 

árva ügyekre nézve is a felügyeletet az önkor- 

mányzat jogából kifolyó kötelességének tartja, mit 

az által is bizonyitott, hogy az árva-ügyekben czél- 
szerü intézkedéseket és határozatokat már is ho- 

zott. 

Az inditvány nagy tetszéssel fogadtatott el. 
És most térjünk át a gyülés második napi 

tárgysorozatára, melyet a szavazatszedő-bizottság 

jelentése nyitott meg. A választások eredményéről 

mult számunkban szólottunk. 

Következett az adóügyi bizottság véleményé- 
nek előterjesztése, s ehez képost azon óhaját fe- 

jezi ki a bizottmány, hogy az adóhátralékok miatti 
záloglás kizárólag a tisztség által érvényesittessék; 

s ha mégis elkerülhetetlen lenne idegen közbelé- 

pés, a pénzügyigazgatóság legyen figyelemmel, 

hogy a kiküldött adóexecutorok ne legyenek any- 
nyira felruházva a huza-vonó hajlammal, mint több- 
nyire eddig lenni szoktak. E nézetek a pénzügy- 

igazgatósággal közöltetni határoztattak. Határozatba 

ment ezenkivül, hogy a pénzügyminiszterhez ez 

irányban felirat intéztessék, melyben azon óhaj le- 
gyen kifejezve, hogy igen üdvös lenne egy oly tör- 

vény alkotása, mely az adó körüli felhajtást a köz- 
igazgatási hatóságra bizná, s mi nem hiszszük, 

hogy a miniszter őnmaga figyelmen kivül hagyja 

e feliratot, melynek intentióját a nép terheinek le- 

hető könnyitése képezi. 
Ezután a közig. főbirói jelentés megvizsgálá- 

sára kiküldött bizottság véleménye jött szönyegre, 

s ujolag kitünt, hogy a közigazgatási tisztikar min- 
den tekintetben megérdemli a bizalmat, s ezért a 
bizottmány megelégedését nyilvánitá. 

Ugyane jelentés kapcsán tárgyaltatott a b.- 

hunyadi kórház ügye, s annak mielőbbi felállitása 

határoztatott, s a mennyiben az 1000 frtnyi alap 

nem lenne elegendő, a szükséglet önkéntes adako- 
zások utján fedezendő; elhatároztatott továbbá a 

főkormányszékhez irni fel aziránt, hogy a gyógy 
szerek és élelem a bujasenyveseket illetöleg e kór- 

házban is államköltségen fedeztessenek. 

Ezzel a délelőtti ülés véget ért. Délután foly- 

tattatván, ugyancsak a fennebbi bizottság vélemé- 

nyéhez képest tudomásul vétetett, hogy az 1861- 

beli tisztviselők, ötöt kivéve, mind lemondottak 
bennmaradt fizetéseik iránti igényeikről 

Ugyancsak e bizottság véleménye alapján ha- 
tározatilag kimondatott, hogy minden község tar- 
tozik magát saját költségén tüzoltó eszközökkel 
ellátni. 

Ezután Teke mezőváros ügye fordult elé. E 
mezőváros ugyanis a belügyminiszteriumtól önálló 
hatósági jogot kért, a kérelem vélemenyadás vé 

gett a megye bizottmányához küldetett, mire en- 

nek véleménye oda megy ki, hogy Teke várja be 
azon időt, midőn a törvényhozás a községi rend- 

szerre nézve intézkedni fog, mert kérelme semmi 

méltányolható alappal sem bir. 
(Folytatása következik.) 

Vidéki levelezés. 
Brassó, nov. 28. - T. szerkesztő úr! A 

Bem tábornok emlékszobrának felállitása érdeké- 
ben M. Vásárhelytt müködő országos bizottság meg- 
találása folytán, a helybeli communitás f. ho 25-én 
tartott gyülésében egyhangulag 100 frtot szavazott 
meg a nevezett 48 ki hős tábornok emlékszobrára. 

Midőn városi közönségünk ily szép példáját adá a 
honfiui kegyeletnek, nem mulaszthatjuk el, hogy 

meg ne emlitsük azon hő ragaszkodást, melylyel 

városunk polgársága B em tábornok emléke iránt 
viseltetik. Nem is csoda, mert Brrssó városa Bem 

nek sokat köszönhet, hogy a 48-49 diki mozgal- 
mas időkben még hajszála sem görbült meg. 

Épen a napokban érkezett a helybeli róm. 
kath. plebániához egy püspöki rendelet, melynél- 

fogva a „Gazetta" szerkesztője, Muresianu Jakab, 
gymnasialis igazgatói állásától mind addig felfüg- 
gesztetik , mig a balázsfalvi pronunciamento féle 
bünrészessége alól magát ki nem tisztázza. Hogy 

miként fog ez ügyben a kir. tábla itélni, azt nem 
tudjuk; annyi igaz, hogy Muresianu nem volt rosz 

professor, de volt ö annál roszabb politikus. 
A mai postával több száz brassói polgárnak 

egy kérvénye fog felküldetni a nmlgu kultusminisz- 
teriumhoz, melyben egy Brassóban felállitandó ma- 

gyar államgymnasium létesitésére kérik fel közre- 
muűködését. *) r.. 

*) A kiváló érdekkel biró folyamodványt, mihelyt a tér 

engedendi, szintén adandjuk. Szerk. 

A Bemszoborra 
a szerkesztőség ivén aláirtak : 

Gámán Zsigmond 1 frt. Fon Mór 1 frt. Gön- 
ezy Lajos 1 frt. Biró József 1 frt. Nesztor János 
1 frt. Kelemen Benő 1 frt. Hozzá adva az eddigi 
adományokat 41 frtot o. ért Egész összeg 47 frt 
osztr. ért. 

NANPN HNHHeNMá. 
= A királyhágón inneni vasút meg- 

nyitásából végre is csak lesz egyszer valami, ab- 
ból következtetve, hogy a nagy szebeni postaigaz- 
gatóságot oda utasitotta a keresk. miniszterium, 
tegye meg a szükséges előintézkedéseket a végett, 
hogy az arad k. fejérvári vonalnak decz. 15 kén 
történő mégnyitásától kezdve a postai közlekedés 
a vasútival egyesittessék. 

= A közös hadügyminiszterinm — 
irják bécsi lapok — elkészült javaslatával a ma- 
gyar királyi testörség felállitására vonatkozólag. E 
javaslat jelenleg a magyar kormány előtt fekszik; 
pontjai ismeretlenek ugyan előttünk, de állitják, 
hogy a magyar kormány nem fogja attól megta- 
gadni beleegyezését. A javaglat elfogadása után, 
hozzá látnának a testőrség szervezetéhez, melylyel 
a magyar testőr kapitány gr. Haller lovassági tá- 
bornok lesz megbizva. Ujévig a magyar testőrség 
fel lesz állitva. A Landes General Commando, mely 
a magyar testörség tulajdonát képező házat Bécs- 
ben eddig használta, utasitást kapott, hogy ezt 
1869-dik végeig kitisztitsa, hogy igy ama palota 
eredeti rendeltetésének visszaadathassék. 

=Brassóban ismét földindulás volt m. hó 
28kán. Két lökést éreztek, az elsőt erősen, a má- 
sikat gyengén. ay s 

=A nőöegylet tárlatáról 700 darab fog 
kisorsoltatni, s alkalmasint jövő vasárnap. 

=rtesités a t. cz. szülékhez. Az alsó- 
szénutczai (muzeumutczai) kisdedóvódában a „be- 
iratások" decz. 6 kán kezdődnek; az „ünnepélyes 
megnyitás pedig ugyane hó 13 kán délelőtti 11 
órakor történik, mely igen egyszerü, de annál je- 
lentékenyebb ünnepélyre a t. cz. szülök és minden 
ügybarát szives megjelenése tisztelettel kéretik. 
Az óvódai bizottmány. : 

=(Necrolog.) Özvegy Poklosi Györgyné, 
jelenleg fogarasvidéki főkapitány Tamás Lászlóné 
maga, valamint nevezezett férje, ugy gyermekei : 
Poklosi Sándor, István, Kálmán, Izabolla és László 
nevökben az anyai sziv legmélyebb fájdalmával 
jelenti, hogy szeretett fia, az illetőknek testvére 
Poklosi György városi erdősz, élete 37-dik 
évében, f. hó 25 kén gyorsan lejárt tüdövészben 
elhunyt. Kolozsvártt, november 25 kén, 1868. 

=Pesti egyetemi tanár Konek Sándor 
királyi tanácsosi czimmel ruháztatott fel. 

Nemzeti szinház. 
November 26- kán: Gyöngéd rokonok. 
November 27-kén: ,Kunok.4 Dalű (Ando- 

rási) ma hangjánál volt, nagyon jól müködött. Mor- 
zsai (Margit) kitünő szépen énekelt. Különösen a 
2-dik felvonásban tünt ki, hol a közönség többszö- 
rösen ismételt tapsban fejezte ki tetszését. Pár 
holyt akadályozva volt a hibás vezénylet miatt. 
Tanner (Uzád) és Darai (Miksa) szintén kielégi- 

Nov. 28-kán : „Hamlet,4 Schakespearenak 
e szellemi óriása rendesen minden évben megfor- 

dul szinpadunkon. Ritkán nagy, de legtöbbször il- 
letékes közönség előtt. Sajnosan tapasztaljuk, hogy 
nálunk egyáltalában nem örvend tömeges pártfo- 
gásnak a dráma és tragoedia. Még akkor sem, ha 

elassiens. Sőt ellenkezöleg, az újabb franczia férez- 
művek még a vigjáték és operett határain kivül is 
nagyobb kegyben részesülnek a régibb oskola-ne- 
mek műveinél. S mi legfeltünöbb, a szinházlátogató- 
közönség ép azon része fordul el ezektől, mely 
leginkább hivatva van annak pártolására. Igy 

ez a mai előadásnál is. Óhajtottuk volna, hogy ez. 

előadásnak nagyobb közönsége legyen. Kovács, 
szinházunk egyik legtehetségesebb és legsz 
masabb drámai tagja, kinek dicséretére vá 

műforditása szerint adá jutalomjátékául, a mi n 

kevés fáradtságot igényelt, folytonos haladást ta 
nusit, minek Hamlet nehéz szerepében ujolag ta- 

nuságát adta. Igyekezett oda fölemelkedni, hova a 
nagy költő jellemét emelte, s me j a 

komoly és hosszas tanulmány. Hamletet hűn 

alkotni bevégzett müűvésznek is felad 
sincs biztositva a siker, ha a jellem nemn 
művész egyéniségével. Kovács ereje ir 

sies szerepekben tünik ki, minadamellett e 
volt a jobb Hamleteknek. A monologokat jól 
valta el, s a hanghordozásnál figyelmet fordi 
fokozatosságra. Sok helyt meglepő sikerrel játszo 
például az 1-sö, 2 dik s a 4 dik felvonásban is pár 
helytt. A közönség több versen lelkesen m 

solta. Mátrai Laura Ophelia szerepében külö 
az örült jelenetet játszodta hatassal s a jelle 
hézségeit kellöképen oldá meg. Takács (Clau 
Fejérváriné (Gertrud), Prille (Laertes), Albisi 
ásó) sok holyt kielégitettek. 

Nov. 29 kén: Dunana 
Decz. 1-én: ,Rigoletto.4 E 

lene emelnünk Morzsai Emma é Darai k 



nyok, valamint Tanner szép énekét; el kellene 

mondanunk, hogy Dalfi oly kitinően énekelt, mint 

tán soha , de megelégszünk aunak följegyzésével, 

hogy az előadás általában nagy sikerrel folyt le, 

és sok helyütt viharos tapsra ragadá a csekély sz
á 

mu közönséget, különösen az utolsó felvonás gyö- 

nyörü négyesét szebben soha sem halottuk. 

KÜLFOLD. 
Francziaországban a nemzetőrség szervezésé- 

vel ujolag élénken foglalkoznak, N
apoleon császár 

azt sürgeti, hogy azzal még ez évi decz. 15 dike 

előtt készen legyenek. Párisban azt is beszélték, 

hogy a császár a gárda parancsnokaihoz január 

A párisi hivatalos körökben egy hosszabb 

beszélgetést commentálnak, mely Napoleon csá- 

szár és a walesi herczeg közt folyt ez utób- 

binak compiégnei látogatása alkalmával. Azt állit- 

ják, hogy Napoleon a Victoria királynö közelálló 

leköszönése felőli hirt, mert ő az államegyháznak 

Irlandban való eltörlése miatt a felelősséget nem 

akarja magára vállalni, valószinünek tartja s ezért 

fölhasználá az alkalmat, hogy a királynő utódjával 

előre is tisztába jöjjön az általános dolgokra vo- 

natkozólag. Ehhez természetesen a legmerészebb 

következtetéseket füzik, melyeket azonban itt nem 

akarunk vizsgálat alá venni. Angliában egyébiránt 

azt hiszik, hogy a Gladstone-Clarendon cabinet biz- 

tositva van, mindazáltal Disraeli előbb ki akarja 

játszani utolsó kártyáját is, és a királynönek azt 

fogná tanácsolni, hogy tegyen kisérletet előbb egy 
. e 

Granville-miniszteriummal, mely azonban, mint elő- 

Bukurest, nov. 27. A trónbeszédben, melyet 

Károly herczeg a kamarák megnyitása alkalmával 

tartott, a külfölddel való jó viszonyok megerősité- 

sére az osztrák-magyar monarchia s az Oroszor- 

szág között kötöt egyezmények soroltatnak fel. 

Oroszországgal a consulatusi törvénykezések meg- 

szüntetése felett is kezdettek tárgyalások. A her- 

czeg reméli, hogy a többi hatalmasságok is ha- 

sonló eljárást fognak követni és Oláhország iránti 

jóindulatuknak hasonló bizonyságát fogják adni. 

Rosetti polgármester beadta lemondását. Helyébe 

Jatropolus neveztetett ki. 

Berlin, nov. 27. A képviselőház elfogadta azon 

inditványt, hogy az észak sehleswigi képviselők 

mindaddig, mig az eskü letételét megtagadják, a 

házból kizárva maradjanak. A viták folytában Kry 

ger azon nyilatkozatot olvasá fel, hogy az eskü 

megtagadásánál nem lelkiismereti kérdésről, hane
m 

Az esti „Moniteur. heti szemléjében határo- 

zottan elismeri a porosz politika békés irányzatát. 
— A ,Patrie" kiemeli, hogy a „Nordd. Allg. Ztg.4 

által Romaniára vonatkozólag nyilvánitott nézetek 

teljesen öszhangzanak a nyugati hatalmakéival. A 
félhivatalos lap Bratiano miniszternek tulajdonitja 
a romániai agitatiók terjesztését. 

Legujabb. 
Bukurest, nov. 29. A Bratiano-kormány 

lemondott s a fejedelem e lemondást elfogadta. A 
mai ,„Monitorulus következő miniszteri névjegyzé- 

ket közöl: Ghica Demeter elnök, Cogalnicea- 

nu külügy, Golescu A. belügy-, Papadopulu 
pénzügy-, Calimachi kultus- és közoktatásügy , 

Duca ezredes hadügyminiszterek lettek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józsel 

(422) (8) 
HEHadó 

kereskedés. 

1-jén beszédet fog tartani- 
egy népjogi és nemzeti kérdésről van szó. 

reláthatni, nem fogná magát sokáig fentartani. 

(2-3) Mell-növényszeletkék. 
Ezen a legtisztább növény nedvből készült szeletké

k a legjobb sikerrel 

a19) 

Mirdetmémny. 
Nemes Tordamegye bizottmányának a folyó évi deczember 10 ik napján 

728. eln. 1868. 

kezdődöleg ez évi 4-dik évnegyedes gyülése Tordán meg fog tartatni, melynek ki- se 

válóbb tárgyait képezendik: az üresedésbe jött felsőkerületi ai páni hivatalnak vá- használt
atnak ahurut, köhögés, rekedtség, nyálinger és torok 

lasztás utján leendő bétöltése, a megyei mérnöki állomás bétöltése iránti intézkedés száradás ellen; továbbá elősegitik a mell hártyákra tapadt nyál eltávoli- Hidkapu mellett a Cziriák Samu igen 

jó helyen levő vas- és füszer ke- 
reskedése szabad kézből eladó. 

Értekezhetni a tulajdonossal. 

(421) 
Hgy HmNertdész, 

ki Pesten az első kertészetekben képezte 
ki magát, s a legjobb bizonyitványokkal 

van ellátva, ajánlkozik a kertészet min- 

den ágaira s kertek alakitására. 

bizottságok választása, felsőbb rendeletek és törvények kihirde- tását és minden nátha és mellbajo
kban enyhülést okoznak. 

m FŐRAKTÁR: Soltz ERezső gyógyszerésznél 

zsonyban. (424) (1-3) 

Kolozevártt: kapható dr. HINTZ GYÖRGY 

gyógyszertárában. 
Egy doboz ára 38 kr. o. ért. 

az adó tárgyábani 
tése, s több kebli ügyek elintézése, miről a megye területéan kivül 

lakó bizottmányi 

tagok ezzennel tisztelettel értesittetnek. Er. Kemény György, 

Torda, november 27-én 1868. főispán. 

THEVHHHHVATAELbS 
(a16) (3-8) 
A kolozsvári polgári biztositéki pénztárintézet előbbi elhatározásoknál fogva, mz 

az e november 1jén életbelépett kolozsvári takarékpénztárhoz, további kezelés HHála 

végett, a felsőbbhelyre is feljelentett egyezményi határozatnál fogva, telyesen által- 

Po- 

nyilvámiins. 
hálámat nyilvánitani Mayer G. A VV. urna

k 

adandó lévén, e végett jövő deczember hó ő-án azaz vasárnap 
a városi község Kötelességemnek tekintem A öré ért Bővebben értekezhetni VV. G. czim 

A sszámu teremben délütán 3 órakor közgyülést tartand; melyre minden tagok tisz-a mell betegségben szenvedőkre nézt an
nyira hasznos Fehér mell szörpé- t alatt post restante Szász Régen 

elettel meghivatnak, s pontos megjelenésük annyival bizonyosabban elváratik, mivelmiután annak jótékony hatását önön magamon tapasztaltam. Ez év a oi 
- 

a végszámolat elkészitése, megvizsgálása és kormánybiztosi kineveztetés iránt kérés, évemben rohammal kezdödött vérhányás s köhögésben sze
nvedtem, mit tö s (368) 8/, (41—5) 

és annak közbenjöttéveli számolat meletti átadása felett kelletvén tanácskozni, s kisérlet nem tudott megakadályozni, s már a hosszas tüdöszenvedésben majdnem Dr. Pattison 

s ninden tag vagyona arányában közelről érdekelve l
évén, mindenki hivatva vaneegészen kimerülve voltam, midön az isteni gondviselés ezen hasznos gyógyszer 

komoly tárgyban személyesen megjelenni annyival inkább, mivel a szabály 21. §. rel megismertetett; mely már egy havi használás után nemcsak z vérhányási 8 

szerinti számu tagok jogositva vannak a jelen nem lévő
k kötelezésével is határozni: köhögést, hanem minden e betegséggel járó mell nehézsé

get s fájda mat i k en 

Kolozszártt, november 27. 1868. gyorsan eltávolitott. Kolozsvártt, november 28. 1868. Fenesy Józself, s. k. 

egt Az egyieti elnök igazgatóság á
ltal. : 

lakásom Széchenyitér 31. sz. ház m n : képessé, a mi általe jótétemény mindenki- 

: Egy kisebb úveg 60 kr., nagyobb. üveg 1 frt 

A pénzláb javulása árleszállitást tett 

k : a csúz és köszvény 
mmum minden nemei ellen 

Aa legbiztosabb szernek bizonyult be, u. m. 
arcz- mell, nyak- és fogfájás, fő, kéz- és 
térd csúz, inrángatás, hát és czombfájás, 

sat. ellen. 
Minden más csúzvatta csak utánzása 

és hamisitása a Patison- félének. Kapha- 
tó 70 kros egész és 40 kros fél pa- 

mMeg jótállás mellett a kétban Kolozsvártt: ENGEIL JÓSÉF 

9/, széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. gyógyszertárában. 
5 ,„49 frtól 6ő ftig. 

nek megszerezhetővé vált. Hosszu évek óta. 

Kapható: Kolozsvártt Binder K. gyógy
szerésznél belső monostorutcza a 

Redout során. 

rakra és nökre nézt egyiránt fontos! 

Muler JJózsef Frigyes 
tyukszem-orvos N. Szebenből éppen most érkezett meg városunkba. 

Gyógyit a lábujon vagy azok közt levő tyukszemeket, minden fáj- é t 

(TISZTA LENVÁSZON) 
Valodi rumburgi szövetek, 

dalom nélkül, husba benött körmöket, ugyszintén fagydaganatokat 

és kiirtja a szömölcsöket. Csak15 napig mulat itt. Található napon- 

ta délelőtt 8-10-ig, délután 1-4 óráig s szives megbizásokért esd. 

Szombat és vasárnap délelött a gözfördöben találhatni. 
Szállása hidutczában a kvártaháznál. szöfös lepedökhek ö rt 407 3—5 

oo
 

h 8t szém röfes ee le m zn kivül 
Beveteteztsb jól ellátott ( g ) v B) 

a Ciallicot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, áz/, 0/ 0/ a aot/a 

Ged) ő/ 
(420) ( széles ; Éovabbá kovaknak g 20 Pererentl olcsóbb!!! 

12 Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he yöngy ontja. .88 kr. 

mas CcsAK JÓ sőR VALÓDI ELETITALI!! lyett külöösen ajánlható; röf számra 30 krtól dő krig o. é. Öuba ,80, 90,92, 

a szárazföld legjelesebb és legmegpróbáltabb sörei. Gazdagon ellátott raktár durva (fehérítetlen) amerikai gyapott szö Ceylon .n.ofa 70, 66, 64 , 

T 111 Iralaczk-sör!!! = 
etekből (gyapottvászon), minden szélességben, 100-105 és 60–67 röfős vé Rio. 

a ..0 n 

: jánlj ugyanazok fehéritve 20 röfős végekben a legjutányosb gyári Arany Jáva . 

na 
rnorscm J3 B gegésvártt. Ménádo. . SS, 

sHEHNHÖHE VI. Bécsi 
t szokott pontossággal telyesittetnek. Jamaika 

84 , 

E ; 
a pPorto cabello. ..BS8 

Mözpomti fő-sör-maldátaamame 
lalreti jotte sallnő 

Leopoldstadt, Praterstrasse 42 sz. a u. m. 
Hfein pergeltp gg 

Kileinschwechati kiviteli ászok-sör palaczk számra .15 kr. 
e kupa 1 ft 80 kr. 2 ft. 

márcziusi-sör 
a untsch essexf. 1 frt 80 kr. 

St.-Marxi extra márcziusi-sör e - KLocomobile-szija 1Thea Pecco . . 4 3 frt 50 kr. 

Pilseni salon-bak-sör.. - 
: (210) . az. (4-17) „Mandarin., 7 frt 50 kr. 

Liesingi sziklapinczei kettös ászok-sör , Ajánlju k jeles Kaisermischung,, 6 frt 50 kr. 

Jeles dajkasör. . .A, 
: e t . e. , e e sz Teze a 4 kr. 

és angol porter-sör.... .. lt. h: t zs t ! inden áru a legjobb és frissebb 

s bátorkodik fennebbi központi raktár még azon "biztositást is hozzátenni, hogy : gepbp a] O-SZI]J alln Ka 9 izü. Rendelvények pontosan telyesittetnek. 

emlitett sörnemek mint a legtáplálóbbak, legjobb izttek s az egészségre leg
jótéko- ös szinből g készüvél Bepakolás ingyen. 

nyabban hatók ismeretesek az egész Continensen, s ezért mindenkinek jogosan melyek erős szinbőrből készitvék , KABDÉBO 1STV (vnál 

ajánlhatók. 
g : 

A pénz beküldése, vagy utánvét mellett 24-48 palaczkos ládák mindeni : gumml- tömlók, tömőlemezek sat. s M. Vásárhelyt, Széchenyitér. 

Hhová leggyorsabban szétküldetnek. 
- a : 

Minden palaczkért 10 kr. betétel, a mely az üres palaczkok beküldésekor gep faolaj ? legfinomabb e 

azonnal visszaadatik, vagy a megrendelés megújitásakor leszámittatik. 
m s A Há db Hás l 

- ei kös örii l öv ak sik lól : l (425) 3/12 (4 

a áleai köszörű kövek, sikamlók ehormemű bélyegek 
s le : a valódi lafertek, : Egész Európában elismervék, potolják a 

az 
drága jegyzést s a fehérnemű himzett 

Selyem.- és divatárú raktár budai mmalomlövekM. sraltáb altát szátlodák, liráók kirt 
! ari ag árj ű k kivá ra ing zak, nevelő intézetek családok s a cs k 

a Terjedelmes arjegyzékek kivánatra ingyen : nikheseló intézelök csak 

GHENTTNEN és RtáUsCm. kék 

neTT T0B0NABERCI a töúl, 2 sz. Pesten ls tnletsó 
u l , SZ. . nyom ál 

t k M sRCEGHET 
Tehl ki. 10 sz. Bécsb 1 szám 6 kr., mindenféle korona 40 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 
, 

1 stampiglia egész czéggel, névvel és 

- 
e Sz.B UM Metsző és sablon-munkák egé 

Következő czikkek tetemesen leszállitott á rban árultatnak. 
M II konedt kivitellel, sablotamumká, 46 

kal olcsóbbak mint bárhol másutt. 

eM HVE-NáM VE z S Sk g a s Levél papirok, 100 drb. finom 

Szines tafota, egészen tiszta selyem, legújabb mustrák szerint, b ozomememaooesoosoooo
osk fehér 35, 55-5 kr. szines 65 kr. bo 

számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. (462) s ritékok sö 56-78 kr színesek öő k 

. . [ ke i ág 100 drb monogramm papirra és 

uha-, atlasz-, egész selyem, minden szinben, 
Kolozsvártt stelm Jámosnal es HNameée

z boritékokra szivegv ő kr, öonog 

rőfe....g. Há. 2 fitelOakr. György bizományos által 
ramm pecsétbélyegek 25 kr. 

1000 drb. egész névvel és lakhely- 
minden könyvárus és könyvkötőnél megszerezhető: 

flek 

Herczeg Sándor, 

földrajz elemei 
és a magyar királyság s az osztrák tartományok 

Szines faille. 2 frt 50 krtól kezdve. 
,grosgrains, rőf számra 2 frt 75 kr. 

Egy tökéletes fekete selyem ruha, 
kezesség mellett. 18 frt — kr. 

Egy lyoni foulard-ruha, legjobb a 

minőségü (10 rőf, '4 széles) 12 frt — kr. 
Legújabb gyapjú szövetek nagyszerü raktára. Különösen 

(űigyelemre méltó: 

Egy nagy mennyiségű demi Luster, '/, széles, rőfe 25 kr. 

Ma Mustrák kivánatra ingyen és bérmentesen küldetnek. 

k és 

Nyomatott az e 

yel, tetszés szerinti szinben 
kr. 2 frty50 kr. g 

100 dib látagató jegy bristol pa- 
piron 60 kr., mindkét oldalon simitott 

papiron 85 kr. 

TEettelheim H. 
bizo mány-üzlete a ős. kir. kerté

sz tár- 

sulat épületében Bécsben. 

Kezeskedők, papirárusok sat. a 
FÖLHHASZA. 

fehérnemü bélyegek után tetemes árel- 
Bővebb tekintettel az erdélyi részre. Az I. II-dik és III-dik osztályu K 

népiskolák számára. Egy toldalékkal az i
skolatanitók számára. engedést, 

rendelések utánvét mellett. Ár- 

jegyzékek ingyen és bérmentve. 

SN 

főtan da betülvel Bel-farkasu 


